¢) Xéc dinh a, b dé da thic f(x) = 2ax>+ bx — 3
chia hét cho4x — 1 vax +3

HD: f(x) = 2ax? + bx — 3 chia hét cho 4x — 1 va x + 3 nén. Biét néu f(x) chia hét

cho ax + b thi f(-2) = 0
a

1 a b
f(z)_o And §+Z_3_O Giai hé phuong trinh ta dugca=2;b=11
f(=3)=0 18a—3b-3=0

d) Cho biéu thuc f(x) = ax? + bx + 4. Xac dinh cac hé s6 a va b biét rang
f2)=6,f(-1)=0
HD:

£(2)=6 4a+2b=2 f[a=-1
7n=0 T la=b=-4 T \b=3

Bai 3:
Xéc dinh a, b dé duong thang y = ax + b di qua hai diém A2 ; 1) ; B(1 ; 2)
HD:
Puong thang y = ax + b di qua hai diém A2 ; 1) ; B(1 ; 2) ta ¢6 hé phuong trinh
2a+b=1 a=-1
{a vh=2 {b -3
Xéc dinh a, b dé dudng thang y = ax + b di qua hai diém
a) M(1;3);N@3;2) b) P(1;2);Q(2; 0)
Bai 4:
Pinh m dé 3 duong thang 3x + 2y =4; 2x —y=m va x + 2y = 3 dong quy
DH giai:
- Toa d¢ giao diém M (x ; y) ciia hai dudng thang 3x + 2y =4 vax +2y =3 la

. Vay M(0,2 ; 1,25)

. A . 3x+2y=4 =0,5
nghi¢m cua hé phuong trinh: { Tt S {x

x+2y=3 y=125

Pé ba dudng thang trén dong quy thi diém M thudc dudng thang 2x —y = m, tirc 1a:
2.0,2- 1,25=m <m=-0,85

Vay khi m = -0,85 thi ba dudng thang trén dong quy



Pinh m dé 3 duong thang sau dong quy
a)2x—-y=m; X-y=2m; mx—(m-1)y=2m-1
bpmx+y=m?+1;(m+2)x-3m+5)y=m-5;

2-m)x —2y=-m?>+2m-2

Bai 5: Dinh m dé hé phuong trinh c¢6 nghiém duy nhét (x;y) thoéa mén hé thirc cho

trudc

N \ 4y =9
Cho hé phuong trinh: {mx i
X+my=38
Véi gia tri ndo ctia m dé hé c6 nghiém (x ; y) thoa man hé thuc:
2x+y+ 38 _3

m’ —4

HD Giai:

- biéu kién dé hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat: m =+ 2

- Giai hé phuong trinh theo m

y_8m—9
+4y=9 +4y =9 2 _4)y=8m-— Tl
mx+4y <3171)6 y @(m 4)y 8m9c> m* —4
x+my =238 mx+m’y =8m x+my=38 x:9m—32
m’ —4
—Thayx=9mz—_32 ;Y = 8";_9 vao hé thuc da cho ta duoc:
m° -4 m° -4

9m—32+8m—9+ 38 —3
m* —4 m*—4  m’ -4

=> 18m — 64 +8m — 9 + 38 =3m? — 12
& 3m?—-26m+23=0

2.

omi=1;m =? (c4 hai gia tri ciia m déu thoa man diéu kién)

Véym=1;m=?



BAI TAP TONG HOQP
Bai 1:

mx+4y=10—m

Cho hé phuong trinh { (m 1a tham sd)

x+my=4

a) Giai hé phuong trinh khi m = +2

b) Giai va bién luan hé phuong trinh theo m

¢) Xac dinh céc gia tri nguyén ciia m dé hé c6 nghiém duy nhat (x;y) sao cho

x>0,y>0

d) Véi gia tri nao ciia m thi hé c6 nghiém (x;y) v6i x, y 1a cac sé nguyén duong
Bai 2:
Cho hé phuong trinh : {(m ~hxmmy =3m -l

2x—-y=m+5
a) Giai va bién luan hé phuong trinh theo m
b) Vi gia tri nguyén nao ctia m dé hai duong thang cta hé cit nhau tai mot
diém nam trong goc phén tu thir IV cua h¢ toa do Oxy
¢) Pinh m dé hé c6 nghiém duy nhat (x ; y) sao cho P = x* + y? dat gi tri nho
nhat.
Bai 3:
Cho hé phuong trinh {Ziiy :m4
a) Giai hé phuong trinh khim =5
b) Tim m nguyén sao cho hé c6 nghiém (x;y) voix <1,y <1
¢) Vi gid tri ndo ctia m thi ba duong thang
3x + 2y =4; 2x —y=m; x + 2y = 3 ddng quy
Bai 4:
Cho h¢ phuong trinh: {mx tay=9

xX+my=38
a) Giai hé phuong trinh khi m =1
b) Vi gia tri ndo cua m dé hé c6 nghiém (-1 ; 3)

¢) Vi gid tri ndo ctia m thi hé c6 nghiém duy nhat, vo nghiém



Bai 5:

Cho hé phuong trinh: {;;:2} ;294

a) Giai hé phuong trinh khim =3

b) Vi gia tri ndo cia m dé hé c6 nghiém (-1 ; 3)

¢) Chimg t6 rang hé phuong trinh luén ludn c6 nghiém duy nhat véi moi m
d) Vi gia tri nao cua m dé hé co nghi¢m (X ; y) théa man h¢ thuec:

x-3y=—22__3

m*+3

Bai 6:

Cho hé phuong trinh: {mx Ty=2
3x+my=35

a) Giai hé phuong trinh khi m=+/2.

b) Tim gié tri cia m dé hé phuong trinh d3 cho ¢6 nghiém (x; y) théa man

2
m

2

hé thic x+y=1- .
m-+3

Bai 7:

Cho hé phuong trinh {3x —my=-9
mx+2y=16

a) Giai hé phuong trinh khim =5

b) Chung t6 rang hé phuong trinh ludn ludn c6 nghiém duy nhét véi moi m

¢) Pinhm dé hé ¢ nghi¢m (x ; y)=(1,4;6,6)

d) Tim gia tri nguyén cua m dé hai dudng thang cua hé cit nhau tai mot diém
nam trong goc phan tu thit IV trén mit phang toa do Oxy

e) Vi tri nguyén ndo ctia m dé hé c6 nghiém (x ; y) théamin x +y =7




